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Aufgabe 1: Hohlraumstrahlung

Energieinhalt eines Bose-Einstein-Gases bei Raumtemperatur und bei tiefen Tem-
peraturen unter Vernachlässigung der Nullpunktsenergie (s...Polarisationszweige):
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Festkörper Strahlungshohlraum

(nur akust. Äste)
Phononen: Photonen:

Quanten Quanten des Ionen- Quanten des
auslenkungsfeldes Strahlungsfeldes

Polarisations- 1 longitudinal 2 transversal
richtungen +2 transversal (s=3)

nur Zustände Zahl der Zustände
Zahl der Zustände innerhalb der 1. BZ ist unbegrenzt

haben phys. Bedeutung
nur in der Debye Nähe- Es gilt streng ein lin.

Dispersion rung gilt der lin. und und isotroper Zusam-
isotrope Zusammenhang menhang
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Energieinhalt für ausgedehnt werden Boltzmann-Gesetz
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Energieinhalt bei
hohen T : < U >FK= 3NkBT < U >SB wie oben

kBT >> h̄ωD
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Aufgabe 2: Zustandsdichte des Elektronengases

Dimension d
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Zustandsdichte bei EF und n bei T = 0
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